MATEMÁTICAS 2º ESO

SAN VIATOR VALLADOLID



Valladolid, 31 de Marzo de 2020

ESTADÍSTICA (1)
Buenos días alumn@s,

Espero que no hayáis tenido problemas con las actividades de estos días. Ya sabéis que tienes mi correo electrónico y Skype para cualquier duda que tengas.

Vamos a seguir avanzando en el tema de estadística después de haber visto los distintos tipos de variables que existen y la diferencia entre individuo, población y muestra.

Tablas de frecuencias
La estadística es una rama de las matemáticas que se encarga de estudiar datos, organizarlos, representarlos y sobre todo analizarlos e interpretarlos.
Para organizar estos datos vamos a utilizar tablas de frecuencias. Y las vamos a diferenciar entre las variables cuantitativa discreta o cualitativa y la variable cuantitativa continua.
Vamos a explicar ambos tipos de tablas con un ejemplo.
Tabla de frecuencias de variable cuantitativa discreta o cualitativa.
En una urbanización se ha realizado una encuesta preguntando cuántos dormitorios tienen sus viviendas. Los resultados sobre el número de dormitorios por vivienda fueron los siguientes:
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La tabla de frecuencias que vamos a realizar va a tener 6 columnas. En la primera columna vamos a poner los datos, a los que llamamos variable (xi), ordenados de menos a mayor.

	Variable, xi
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	


La segunda columna va a representar la frecuencia absoluta (ni). En ella escribimos el número de veces que se repite cada dato. En este caso hay 6 viviendas con una sola habitación. Al final de esta columna añadimos una nueva casilla con la suma total, que es igual al número de dato que tenemos.

	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni
	
	
	
	

	1
	6
	
	
	
	

	2
	5
	
	
	
	

	3
	4
	
	
	
	

	4
	5
	
	
	
	

	Total
	20
	
	
	
	


La tercera columna va a representar la frecuencia absoluta acumulada (Ni). Se trata de escribir en cada casilla la frecuencia absoluta de la columna anterior, más la suma de las frecuencias absolutas que estás por encima de ella. En la última casilla debemos tener el mismo resultado que el total de la frecuencia absoluta.

	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni
	Frecuencia absoluta acumulada Ni
	
	
	

	1
	6
	6
	
	
	

	2
	5
	5+6=11
	
	
	

	3
	4
	4+11=15
	
	
	

	4
	5
	5+15=20
	
	
	

	Total
	N=20
	
	
	
	


La cuarta columna se trata de la frecuencia relativa (fi). Lo que tenemos que hace en esta columna es dividir el dato de la frecuencia absoluta entre el número total de datos que tenemos N. Al final, debemos añadir la suma de la frecuencia relativa y nos debe dar 1.

	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni
	Frecuencia absoluta acumulada Ni
	frecuencia relativa, fi
	
	

	1
	6
	6
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	2
	5
	11
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	3
	4
	15
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	4
	5
	20
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	Total
	N=20
	
	1
	
	


En la quinta columna vamos a calcular el porcentaje (pi). Simplemente tenemos que multiplicar por 100 el dato que hemos obtenido en la frecuencia relativa. Al final también debemos sumar el total que tienen que ser igual a 100.

	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni
	Frecuencia absoluta acumulada Ni
	frecuencia relativa, fi
	Porcentaje, pi
	

	1
	6
	6
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	2
	5
	11
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	[image: image9.png]0,25 - 100 = 25%




	

	3
	4
	15
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	4
	5
	20
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	Total
	N=20
	
	1
	100 %
	


En la última columna vamos a escribir la frecuencia relativa acumulada (Fi). Se trata de escribir en cada casilla la frecuencia relativa de la columna anterior, más la suma de las frecuencias relativas que están por encima de ella. En la última casilla debemos tener el mismo resultado que el total de la frecuencia relativa.

	Variable, xi
	Frecuencia absoluta, ni
	Frecuencia absoluta acumulada Ni
	frecuencia relativa, fi
	Porcentaje, pi
	Frecuencia relativa acumulada, Fi

	1
	6
	6
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	0,3

	2
	5
	11
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	0,3+0,25=0,55

	3
	4
	15
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	0,2+0,55=0,75

	4
	5
	20
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	0,25+0,75=1

	Total
	N=20
	
	1
	100 %
	


Tabla de frecuencias de variable cuantitativa continua.
Se toma una muestra de peces de una cierta especie y se miden sus longitudes en centímetros, cuyos resultados son:
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En este caso, nuestra tabla de frecuencias va a tener 7 columnas.

Para rellenar la primera columna, tenemos que determinar el número de intervalos y la amplitud de los mismos. Para ello se identifica el valor más pequeño y el valor más grande, que en este caso son 5,42 y 8, 42 respectivamente.

Ahora concretamos el número de intervalos que queremos y la amplitud para cada intervalo. Podemos hacerlo por ejemplo que con una amplitud de 0,5 y que empiecen desde 5 y lleguen hasta 8,5.

Nos quedan los siguientes intervalos a los que vamos a llamar variable xi:
	Variable, xi
	
	
	
	
	
	

	[5 , 5,5)
	
	
	
	
	
	

	[5,5 , 6)
	
	
	
	
	
	

	[6 , 6,5)
	
	
	
	
	
	

	[6,5 , 7)
	
	
	
	
	
	

	[7, 7,5)
	
	
	
	
	
	

	[7,5 , 8)
	
	
	
	
	
	

	[8 , 8,5]
	
	
	
	
	
	

	Total
	
	
	
	
	
	


La segunda columna va a ser la marca de clase ci, que se trata del valor medio de los intervalos.

	Variable, xi
	Marca de clase ci
	
	
	
	
	

	[5 , 5,5)
	5,25
	
	
	
	
	

	[5,5 , 6)
	5,75
	
	
	
	
	

	[6 , 6,5)
	6,25
	
	
	
	
	

	[6,5 , 7)
	6,75
	
	
	
	
	

	[7, 7,5)
	7,25
	
	
	
	
	

	[7,5 , 8)
	7,75
	
	
	
	
	

	[8 , 8,5]
	8,25
	
	
	
	
	

	Total
	
	
	
	
	
	


La tercera columna va a representar la frecuencia absoluta (ni). En ella escribimos el número de datos que hay en cada intervalo. En este caso hay un solo dato entre 5 y 5,5. Al final de esta columna añadimos una nueva casilla con la suma total, que es igual al número de dato que tenemos.

	Variable, xi
	Marca de clase ci
	frecuencia absoluta ni
	
	
	
	

	[5 , 5,5)
	5,25
	1
	
	
	
	

	[5,5 , 6)
	5,75
	2
	
	
	
	

	[6 , 6,5)
	6,25
	3
	
	
	
	

	[6,5 , 7)
	6,75
	4
	
	
	
	

	[7, 7,5)
	7,25
	8
	
	
	
	

	[7,5 , 8)
	7,75
	1
	
	
	
	

	[8 , 8,5]
	8,25
	5
	
	
	
	

	Total
	
	N=24
	
	
	
	


La cuarta columna va a representar la frecuencia absoluta acumulada (Ni). Se trata de escribir en cada casilla la frecuencia absoluta de la columna anterior, más la suma de las frecuencias absolutas que estás por encima de ella. En la última casilla debemos tener el mismo resultado que el total de la frecuencia absoluta.

	Variable, xi
	Marca de clase ci
	frecuencia absoluta ni
	frecuencia absoluta acumulada Ni
	
	
	

	[5 , 5,5)
	5,25
	1
	1
	
	
	

	[5,5 , 6)
	5,75
	2
	2+1=3
	
	
	

	[6 , 6,5)
	6,25
	3
	3+3=6
	
	
	

	[6,5 , 7)
	6,75
	4
	4+6=10
	
	
	

	[7, 7,5)
	7,25
	8
	8+10=18
	
	
	

	[7,5 , 8)
	7,75
	1
	1+18=19
	
	
	

	[8 , 8,5]
	8,25
	5
	5+19=24
	
	
	

	Total
	
	N=24
	
	
	
	


La quinta columna se trata de la frecuencia relativa (fi). Lo que tenemos que hace en esta columna es dividir el dato de la frecuencia absoluta entre el número total de datos que tenemos N. Al final, debemos añadir la suma de la frecuencia relativa y nos debe dar 1.
	Variable, xi
	Marca de clase ci
	frecuencia absoluta ni
	frecuencia absoluta acumulada Ni
	frecuencia relativa, fi
	
	

	[5 , 5,5)
	5,25
	1
	1
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	[5,5 , 6)
	5,75
	2
	3
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	[6 , 6,5)
	6,25
	3
	6
	[image: image25.png]3
—=10,125
24




	
	

	[6,5 , 7)
	6,75
	4
	10
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	[7, 7,5)
	7,25
	8
	18
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24




	
	

	[7,5 , 8)
	7,75
	1
	19
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24




	
	

	[8 , 8,5]
	8,25
	5
	24
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24




	
	

	Total
	
	N=24
	
	0,995≈1
	
	


En la sexta columna vamos a calcular el porcentaje (pi). Simplemente tenemos que multiplicar por 100 el dato que hemos obtenido en la frecuencia relativa. Al final también debemos sumar el total que tienen que ser igual a 100.

	Variable, xi
	Marca de clase ci
	Frecuencia absoluta ni
	Frecuencia absoluta acumulada Ni
	Frecuencia relativa, fi
	Porcentaje pi
	

	[5 , 5,5)
	5,25
	1
	1
	[image: image30.png]0,04
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	[5,5 , 6)
	5,75
	2
	3
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	[6 , 6,5)
	6,25
	3
	6
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	[6,5 , 7)
	6,75
	4
	10
	[image: image36.png]0,17
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	[7, 7,5)
	7,25
	8
	18
	[image: image38.png]0,33
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	[7,5 , 8)
	7,75
	1
	19
	[image: image40.png]0,04
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	[8 , 8,5]
	8,25
	5
	24
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	Total
	
	N=24
	
	1
	99,5≈100 %
	


En la última columna vamos a escribir la frecuencia relativa acumulada (Fi). Se trata de escribir en cada casilla la frecuencia relativa de la columna anterior, más la suma de las frecuencias relativas que están por encima de ella. En la última casilla debemos tener el mismo resultado que el total de la frecuencia relativa.
	Variable, xi
	Marca de clase ci
	Frecuencia absoluta ni
	Frecuencia absoluta acumulada Ni
	Frecuencia relativa, fi
	Porcentaje pi
	Frecuencia relativa acumulada Fi

	[5 , 5,5)
	5,25
	1
	1
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	0,04

	[5,5 , 6)
	5,75
	2
	3
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	0,04+0,08=0,12

	[6 , 6,5)
	6,25
	3
	6
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	0,125+0,12=0,245

	[6,5 , 7)
	6,75
	4
	10
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	0,17+0,245=0,415

	[7, 7,5)
	7,25
	8
	18
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	0,33+0,415=0,745

	[7,5 , 8)
	7,75
	1
	19
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	0,04+0,745=0,785

	[8 , 8,5]
	8,25
	5
	24
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	0,21+0,785=0,995≈1

	Total
	
	N=24
	
	1
	100 %
	


TAREA

1. Lo primero que tienes que hacer es corregir los ejercicios que has hecho en la última tarea. Te dejo las soluciones a los ejercicios al final de este documento.

Ahora vamos a hacer algún ejercicio nuevo y algún problema.

1. Plantea y resuelve el ejercicio 14 de la página 191.

Por si tienes alguna duda con los problemas, te vuelvo a dejar los enlaces a videos de YouTube que te ayudarán a aprender a plantear un sistema de ecuaciones a partir del enunciado de un problema.

TABLA DE FRECUENCIA
https://www.youtube.com/watch?v=qwys-7wWfi8
Para hacer estas tareas y estudio, debes dedicar una sesión de 50 minutos del martes 31 de marzo.
En el siguiente documento que colgaré en la Web para el miércoles, 1, además de las tareas que toquen, te pondré las soluciones de estas actividades que te he mandado y las podrás corregir.

Para dudas, puedes contactar conmigo en el siguiente e-mail: daniel.nebreda@sanviatorvalladolid.com
y si necesitas vídeo conferencia para alguna explicación, mi Skype es daniel.nebreda@sanviatorvalladolid.com
Puedes solicitarme una tutoría en Skype a través de mail. Yo te citaré un día y a una hora concreta por la mañana para establecer la videoconferencia.

¡CUIDAROS TODOS¡
SOLUCIONES EJERCICIOS TAREA 26 DE MARZO

Ejercicio 9

a) La variable estadística es la preferencia del nuevo deporte. 

La población es los 5000 habitantes.

b) Es conveniente hacerlo sobre una muestra

c) Respuesta abierta. Cada uno podéis tener las vuestras.

Ejercicio 10.

a) Cuantitativa discreta. Los alumnos de clase.

b) Cuantitativa discreta. Los equipos de baloncesto.

c) Cualitativa. Los coches que disputan el campeonato de F1.

d) Cualitativa. Los profesores que impartes materias en la clase.

e) Cuantitativa continua. Los coches que aparcan en el parking.
